

习近平在上海考察时强调

加快建成具有全球影响力的科技创新高地

新华社上海4月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调，上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命，要抢抓机遇，以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能，加快建成具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下，来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台，已入驻企业100余家。习近平来到这里，通过视频短片

了解上海市人工智能产业发展情况，察看重点孵化企业的大模型产品展示，听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出，人工智能技术加速迭代，正迎来爆发式发展，上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验，加大探索力度，力争在人工智能发展和治理各方面走在前列，产生示范效应。

在“模速空间”3层，一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来，同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在团队开展人工智能技术研究和产业应用

的收获体会。习近平对大家说，人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业，正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现中华民族的伟大梦想，寄希望于年轻人。大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

随后，习近平走进人工智能产品体验店。柜台上，智能眼镜、智能儿童玩具、智能乐器等创新产品琳琅满目，习近平详细了解产品功能和市场行情，还饶有兴趣地戴

上智能眼镜亲身体验。他表示，我国数据资源丰富，产业体系完备，市场空间巨大，发展人工智能前景广阔，要加强政策支持和人才培养，努力开发更多安全可靠的优质产品。

离开时，创新生态社区的科研人员和企业员工高声向总书记问好，欢迎总书记再来。习近平频频向大家挥手致意，祝大家五一劳动节快乐，勉励大家不断干出新业绩、作出新贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

习近平访问金砖国家新开发银行时指出

坚定维护自身正当权益和国际社会共同利益

新华社上海4月29日电 4月29日上午，国家主席习近平在上海访问金砖国家新开发银行，并会见新开发银行行长罗塞美。

习近平抵达时，罗塞美率新开发银行4位副行长及员工热情迎接。

习近平祝贺罗塞美再次当选新开发银行行长。习近平指出，新开发银行是首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构，是全球南方联合自强的创举，顺应了改革和完善全球治理的历史潮流，成长为国际金融体系中新兴力量和全球南方合作的金字招牌。

习近平强调，“大金砖合作”已经迈入高质量发展阶段，新开发银行也要开启高质量发展的第二个“金色十年”。要践行初心，紧贴全球南方发展需求，提供更多高质量、低成本、可持续的基础设施融资；练好内功，完善管理和运营，实施更多科技金融、绿色金融项目，助力发展中国家弥合数字鸿沟，加快绿色低碳转型；开拓进取，在国际金融架构改革的讨论中放大全球南方声音，维护全球南方正当权益，支持全球南方国家走好现代化道路。中方作为东道国，将一如既往支持新开发银行运营发展，愿同新开发银行

加强项目合作，聚焦绿色、创新、可持续发展，取得更多务实合作成果；愿通过新开发银行同其他成员国分享发展经验，提供更多国际公共产品。

习近平指出，全球南方群体性崛起，成为维护世界和平、促进共同发展、完善全球治理的重要力量。无论国际形势如何变化，人类发展进步的大方向不会改变。中国发展靠的是自力更生、艰苦奋斗，将坚定维护自身正当权益和国际社会共同利益。

罗塞美感谢中国长期以来为新开发银行发展壮大提供强有力支持，表示在

习近平主席英明领导下，中国取得非凡发展成就，为推进全球治理发挥重要作用，一定能够实现中华民族伟大复兴的愿景。她说，在当今世界动荡形势下，中国政府坚定维护全球南方利益，坚定支持多边主义，坚定捍卫国际公平正义，推动构建人类命运共同体，为国际社会树立了典范。单边主义、保护主义侵蚀国际法权威，损害产业链供应链稳定。新开发银行将坚守初心，积极作为，为促进发展中国家和新兴市场国家发展作出贡献。

蔡奇、何立峰、陈吉宁等参加上述活动。

2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛全国定评会暨山东分站赛颁奖典礼举办

用国际受众听得懂的语言讲好中国故事

记者 王颖颖 张中

4月28日至29日，2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛全国定评会暨山东分站赛颁奖典礼成功举办。活动为山东分站赛37部获奖作品颁奖，并评选出本届全国大赛特等奖以及一、二、三等奖入选名单。

2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛山东分站赛由中国外文出版发行事业局、山东省人民政府新闻办公室指导，当代中国与世界研究院、中国互联网新闻中心、大众报业集团（大众日报社）、山东数字文化集团主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点、齐鲁理工学院承办。

“讲好中国故事”创意传播国际大赛自2017年启动以来，影响力不断扩大，吸引了来自全国30多个省（区、市）以及20多个国家和地区的创作者踊跃参与，征集作品总数已超16万件。其中，山东的作品尤为亮眼，既聚焦传统手工艺人的匠心坚守，也呈现科技创新浪潮下山东的蓬勃发展，每一个故事都引人入胜，大赛已经成为对外讲好山东故事的重要国际传播平台。

本届山东分站赛共征集各类视频作品500余部，37部作品脱颖而出。其中，《热爱——以音乐之名联动国际Z世代》等5件作品荣获一等奖；《追光》等10件作品荣获二等奖；《坚守生命之托》等10部作品荣获三等奖；《茶和天下 | 国际友人体验中国茶文化》等12部作品荣获优秀奖。15部优秀作品参与全国总评审。

三位分站赛获奖代表上台分享了作品创作经验与获奖感受。来自山东科技大学国际交流学院的塔吉克斯坦留学生吴凡作为

“故事中的人”，分享了外国人眼中的中国故事。获奖作品《追光》的导演、编剧，青岛海关缉私局办公室副主任、一级高级警长董延宁介绍了作品创作灵感来源，并表示将深化“文化+法治”融合，积极构建“全民共治”反走私网络，通过好作品唱响高质量发展的最强音。乳山市委宣传部副部长王嘉认为，基层宣传系统应在实践中讲好中国故事，发挥好地方文化IP、特色文旅美食是重要手段。乳山市委宣传部依托乳山牡蛎这一金字招牌，向世界传递出乳山牡蛎的独特美味故事，让“小牡蛎”成为讲好乳山故事的“大题材”。

颁奖典礼结束后，2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛全国定评会举行。来自北京、武汉、温州、济南等地的评审专家，通过记名投票、集中评议等形式，秉持“公平、公正、公开”的原则从不同维度对作品进行专业评审，共同审定出大赛的特等奖以及一、二、三等奖。评选结果报大赛组委会批准后，将于近期正式对外公示发布。

专家们一致认为，今年入选全国赛的作品质量明显提升、题材更加丰富，涵盖了乡村振兴、经济社会发展、环境保护、生命健康、文化传承等多种角度。在故事的讲述上，也更加呈现出“用国际受众能够听得懂的语言，讲他们感兴趣的故事，传播中国可亲可敬可爱可信的形象”的特征。

中国外文局原副局长方正辉在总结发言中提出，“讲好中国故事”创意传播国际大赛经过7年的发展，赛事影响力逐年提升，好的作品越来越多。“大赛产生的好作品要做好产品转化，拿到国外的主流媒体平台去展示、去呈现，去感染、影响更多人。”

2024“讲好中国故事”创意传播国际大赛山东分站赛部分获奖作品

一等奖（5个）

《热爱——以音乐之名联动国际Z时代》《三代跑船人，见证大运河十年巨变》《我在滨海小城开了家俄罗斯餐厅》《农民剧团的电影梦》《潍坊古代大咖入伏消夏记》

二等奖（10个）

《追光》《济宁匠心向未来》《归来——青头潜鸭在微山湖》《老王头有个计划》《潍坊，我的诗与远方》《武之道·寻韵威海》《医世间(守护)》《望天水》《金鱼》《村里这桩事》

三等奖（10个）

《秦韵风华 魅力“陕”耀》《外国人眼中的中国VS真实的中国》《天堂非遗认定所》《健康“守门人”：乡村“120”》《张大夫很忙》《坚守生命之托》《蔡家沟秘境有朵盛开的花》《梆韵清城》《制盐人》《雕出文化自信的轮廓》《聚沙成桑》

国家发展改革委会同商务部、市场监管总局4月29日发布《关于开展市场准入壁垒清理整治行动 促进全国统一大市场建设的通知》，进一步大力破除市场准入壁垒，全面清理和整改违规设置市场准入壁垒的各类不合理规定和做法，建立健全线索归集、核实整改、案例通报等长效机制，让“非禁即入”落地生根，营造公平的市场准入环境。

本次清理整治的重点是，以地方性法规、规章、行政规范性文件、其他政策性文件等形式设立和实行的违反市场准入制度要求的各类规定文件，以及各级政府违规设置市场准入壁垒的各类做法情形，重点包括15种情形。

国家发展改革委有关负责人表示，本次清理整治的主要步骤包括：

一是对涉及市场准入的各类规定文件进行全面清理，对违规增设准入事项或条件、违规扩大准入范围等情况，要一律纠正；对既无上位法依据，又无相应法定程序设立的市场准入规定，要一律废止。二是开展线索归集，通过政府部门自查、公开征集等方式，全面归集各类渠道获得的问题线索。三是进行个案核实整改，各省发展改革部门会同商务、市场监管部门，对各类渠道归集的问题线索进行汇总，推动辖区内各级地方政府及其所属部门限时核实整改。四是典型案例公开通报，国家发展改革委按程序对问题线索核实整改情况进行审核后，选取典型案例进行公开通报、向社会公示，并同步纳入全国城市信用监测范围。

我国将清理整治市场准入壁垒

剑指15类重点情形，促进全国统一大市场建设

据新华社